
CENTRUM BADANIA OPINII SPOŁECZNEJ
SEKRETARIAT
OŚRODEK INFORMACJI

629 - 35 - 69,  628 - 37 - 04
693 - 58 - 95,  625 - 76 - 23

UL. ŻURAWIA 4A, SKR. PT.24
00 - 503  W A R S Z A W A
TELEFAX  629 - 40 - 89

CBOS

INTERNET http://www.cbos.pl E-mail: sekretariat@cbos.pl

PRZEDRUK MATERIAŁÓW CBOS W CAŁOŚCI LUB W CZĘŚCI ORAZ WYKORZYSTANIE DANYCH EMPIRYCZNYCH
JEST DOZWOLONE WYŁĄCZNIE Z PODANIEM ŹRÓDŁA

BS/183/2000

PREZYDENT ALEKSANDER KWAŚNIEWSKI

PRZED ROZPOCZĘCIEM KOLEJNEJ KADENCJI

KOMUNIKAT Z BADAŃ

WARSZAWA, GRUDZIEŃ 2000



PREZYDENT ALEKSANDER KWAŚNIEWSKI
PRZED ROZPOCZĘCIEM KOLEJNEJ KADENCJI

Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (126), 10-13 listopada 2000, reprezentatywna próba losowo-
-adresowa dorosłej ludności Polski (N=1094).

CBOS

!" Po wyborze na kolejną kadencję prezydent Aleksander
Kwaśniewski nadal cieszy się dużym poparciem społecznym.
Zdaniem 78% ankietowanych dobrze wypełnia on swoje
obowiązki, tylko 15% ocenia, że wykonuje je źle. Blisko trzy
czwarte badanych (73%) uważa również, że prezydent
podejmuje zwykle trafne decyzje, jedynie 10% wyraża
przeciwną opinię na ten temat. Niemal połowa Polaków (49%)
uznaje, że Aleksander Kwaśniewski przy podejmowaniu
decyzji nie faworyzuje interesów żadnej z sił politycznych,
28% sądzi jednak, że kieruje się przede wszystkim interesami
sił politycznych, z których się wywodzi.

!" Nieodmiennie wysoko oceniana jest aktywność prezydenta na
arenie międzynarodowej - 85% ankietowanych ocenia, że
dobrze reprezentuje on Polskę za granicą (tylko 5% jest
przeciwnego zdania). Zdecydowana większość badanych
sądzi, że ponowny wybór Aleksandra Kwaśniewskiego
przyczyni się do umocnienia pozycji Polski w świecie (47%)
lub jej nie zmieni (42%), jedynie 3% uważa, że może ją
osłabić. Ponad dwie piąte Polaków (43%) przypuszcza, że
druga kadencja prezydenta zwiększy szanse naszego kraju na
przyjęcie do Unii Europejskiej, nieco mniejsza grupa (40%)
sądzi, że nic w tej mierze nie zmieni, a znikomy odsetek (3%)
uważa, że może je zmniejszyć.

!" Według 63% ankietowanych o Aleksandrze Kwaśniewskim
można powiedzieć, że jest prezydentem wszystkich Polaków,
odmienne zdanie ma 29% badanych. Oceniając kwestię
wzrostu popularności Aleksandra Kwaśniewskiego podczas
wyborów prezydenckich 34% respondentów sądzi, że
w największym stopniu przyczyniły się do tego błędy
i zaniedbania rządzącej przez większą część jego kadencji
koalicji AWS-UW. Nieco mniejszy odsetek badanych (29%)
uważa, że wzrost społecznego poparcia Aleksander
Kwaśniewski może zawdzięczać tylko sobie - sposobowi
sprawowania urzędu i prowadzonej przez siebie polityce. Taki
sam odsetek (29%) ocenia, że oba te czynniki w podobnym
stopniu przyczyniły się do wzrostu popularności prezydenta.



Jeśli weźmiemy pod uwagę polityczną skuteczność, to wśród polityków aktywnych na

naszej scenie Aleksander Kwaśniewski jest prawdziwym fenomenem. Mimo życiorysu

i  przeszłości partyjnego aktywisty, mimo stawianych publicznie zarzutów natury etycznej

i  obyczajowej, a także zmasowanych ataków konkurentów w kolejnych kampaniach

wyborczych Aleksander Kwaśniewski nieodmiennie zbiera wśród Polaków dobre oceny. Jego

popularności nie zaszkodziła nawet posiadana władza, której sprawowanie - jak pokazuje

polskie doświadczenie - skutkuje zwykle spadkiem społecznego poparcia. (Z taką sytuacją

mieliśmy do czynienia zarówno w przypadku krótkiej kadencji Wojciecha Jaruzelskiego, jak

i  w okresie prezydentury Lecha Wałęsy1.) Tymczasem po pierwszej kadencji Aleksandra

Kwaśniewskiego jego popularność nie tylko nie zmalała, ale przeciwnie - wzrosła. Po

ponownym zwycięstwie Aleksandra Kwaśniewskiego w wyborach prezydenckich zapytaliśmy

respondentów o ocenę jego działalności, a także nadzieje wiązane z drugą kadencją.

Interesowało nas również, w jakim stopniu - zdaniem Polaków - wzrost popularności

prezydenta wynika z dobrych ocen sposobu sprawowania urzędu i własnych zasług, w jakim

zaś można go wiązać z błędami i złymi ocenami konkurentów politycznych2.

                                                
1 Patrz Oceny działalności prezydenta, w: Nowa rzeczywistość. Oceny i opinie 1989-1999, red. K. Zagórski
i M. Strzeszewski, Warszawa 2000, s. 66.
2 Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (126) przeprowadzono w dniach 10-13 listopada 2000 roku
na 1094-osobowej reprezentatywnej próbie losowo-adresowej dorosłej ludności Polski.
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OCENY DZIAŁALNOŚĆ PREZYDENTA

Przez cały okres trwania pierwszej kadencji oceny działalności prezydenta Aleksandra

Kwaśniewskiego były dobre - opinie pozytywne co najmniej dwukrotnie przeważały nad

negatywnymi. W ostatnich dwóch latach ocen dobrych było aż cztero-, pięciokrotnie więcej

niż złych. Także po wyborze na kolejną kadencję Aleksander Kwaśniewski cieszy się dobrą

opinią. Zdaniem ponad trzech czwartych ankietowanych (78%) prezydent dobrze wypełnia

swoje obowiązki, tylko co siódmy respondent (15%) ocenia, że wykonuje je źle.

CBOS

RYS. 1. CZY, PANA(I) ZDANIEM, PREZYDENT ALEKSANDER KWAŚNIEWSKI DOBRZE CZY TEŻ
ŹLE WYKONUJE SWOJE OBOWIĄZKI?
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Blisko trzy czwarte badanych (73%) uważa, że Aleksander Kwaśniewski w zasadzie

nie popełnia poważniejszych błędów politycznych, a jego decyzje w większości można uznać

za trafne. Jedynie co dziesiąty ankietowany ma przeciwną opinię na ten temat.

CBOS

RYS. 2. NIEBAWEM MINIE PIĘĆ LAT OD MOMENTU OBJĘCIA URZĘDU PREZYDENTA PRZEZ
ALEKSANDRA KWAŚNIEWSKIEGO. BIORĄC POD UWAGĘ JEGO DZIAŁALNOŚĆ
W TYM OKRESIE PROSZĘ POWIEDZIEĆ, CZY PREZYDENT KWAŚNIEWSKI:
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Ponad połowa respondentów (55%) uważa, że Aleksander Kwaśniewski spełnił

pokładane w nim nadzieje i obowiązki prezydenta wypełnia tak jak się po nim tego

spodziewano. Prawie jedna czwarta badanych (23%) jest pozytywnie zaskoczona sposobem

sprawowania urzędu prezydenta przez Aleksandra Kwaśniewskiego i sądzi, że sprawdził się

on na tym stanowisku lepiej, niż się spodziewali. Tylko niespełna co szósty respondent (17%)

czuje się rozczarowany jego prezydenturą.

CBOS
RYS. 3. CZY ALEKSANDER KWAŚNIEWSKI PEŁNI OBOWIĄZKI PREZYDENTA:

7%

16%

55%

14%

3%

6%

zdecydowanie lepiej, niż Pan(i) się spodziewał(a)

raczej lepiej, niż Pan(i) się spodziewał(a)

mniej więcej tak jak Pan(i) się spodziewał(a)

raczej gorzej, niż Pan(i) się spodziewał(a)

zdecydowanie gorzej, niż Pan(i) się spodziewał(a)

Trudno powiedzieć

Najbardziej zaskoczeni in plus pierwszą kadencją prezydenta Aleksandra

Kwaśniewskiego są potencjalni wyborcy UW - blisko dwie piąte spośród nich ocenia, że pełni

on obowiązki głowy państwa lepiej, niż można było się spodziewać. Tylko niewiele rzadziej

opinię tę podzielają także elektoraty SLD i PSL. Jednak ponad połowa zwolenników tych

partii oraz ponad dwie trzecie wyborców UP twierdzi, że pierwsza kadencja prezydenta

Kwaśniewskiego dokładnie spełniła ich oczekiwania. Natomiast rozczarowanie prezydenturą

Aleksandra Kwaśniewskiego najczęściej deklarują potencjalni wyborcy AWS. Można jednak

wątpić, czy rzeczywiście sympatycy tego ugrupowania tak wiele oczekiwali po Aleksandrze

Kwaśniewskim; wydaje się raczej, że głosy rozczarowania wynikają przede wszystkim

z niechęci do prezydenta wywodzącego się z SLD.
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Tabela 1

Czy Aleksander Kwaśniewski pełni obowiązki prezydenta:

Potencjalne elektoraty
ugrupowań politycznych

lepiej niż Pan(i)
się spodziewał(a)

mniej więcej tak
jak Pan(i) się
spodziewał(a)

gorzej niż Pan(i)
się spodziewał(a)

Trudno powiedzieć

w procentach

UP 24 68 8 0

SLD 32 61 7 1

PSL 30 57 13 0

UW 38 44 17 1

AWS 22 44 33 0

Niezdecydowani 16 60 18 6

PREZYDENT PONAD PODZIAŁAMI?

W toku dwóch kolejnych kampanii wyborczych często pojawiał się pogląd, że

prezydent, niegdyś tak wyraźnie związany z lewą stroną sceny politycznej, sprawując urząd

będzie dbał przede wszystkim o interesy swoich politycznych kolegów i byłego ugrupowania.

Mimo to niemal połowa badanych (49%) uznaje, że przy podejmowaniu decyzji Aleksander

Kwaśniewski nie faworyzuje interesów żadnej z sił politycznych. Więcej niż co czwarty

respondent (28%) sądzi jednak, że prezydent kieruje się przede wszystkim interesami sił

politycznych, z którymi niegdyś był związany.

CBOS

RYS. 4. NIEBAWEM MINIE PIĘĆ LAT OD MOMENTU OBJĘCIA URZĘDU PREZYDENTA
PRZEZ ALEKSANDRA KWAŚNIEWSKIEGO. BIORĄC POD UWAGĘ JEGO DZIAŁALNOŚĆ
W TYM OKRESIE PROSZĘ POWIEDZIEĆ, CZY PREZYDENT KWAŚNIEWSKI:
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W tej kwestii poglądy polityczne silnie wpływają na oceny badanych. Zdecydowana

większość ankietowanych deklarujących poglądy lewicowe uważa, że prezydentowi udaje się

zachować pozycję niezależnego politycznie arbitra i nie faworyzować żadnej z politycznych

opcji. Opinię tę podziela także ponad połowa badanych o poglądach centrowych. Natomiast

odmienna jest ocena osób identyfikujących się z prawicą - ponad połowa z nich uważa, że

przy podejmowaniu decyzji prezydent Aleksander Kwaśniewski kieruje się przede wszystkim

interesami sił politycznych, z których się wywodzi.

Tabela 2

Czy prezydent Aleksander Kwaśniewski:

Deklarowane
poglądy polityczne

przy podejmowaniu decyzji kieruje
się przede wszystkim interesami sił

politycznych, z których się wywodzi

przy podejmowaniu decyzji nie
wyróżnia interesów żadnej z sił

politycznych

Trudno
powiedzieć

w procentach

Lewica 16 71 12

Centrum 23 57 20

Prawica 56 34 10

Trudno powiedzieć 20 31 49

Prawie dwie trzecie ankietowanych (63%) uważa, iż o Aleksandrze Kwaśniewskim

można powiedzieć, że jest prezydentem wszystkich Polaków, niespełna jedna trzecia (29%)

wyraża przeciwną opinię.

CBOS

RYS. 5. ALEKSANDER KWAŚNIEWSKI OBEJMUJĄC URZĄD PREZYDENTA POLSKI MÓWIŁ,
ŻE CHCE BYĆ PREZYDENTEM WSZYSTKICH POLAKÓW. CZY, PANA(I) ZDANIEM,
ALEKSANDRA KWAŚNIEWSKIEGO MOŻNA NAZWAĆ PREZYDENTEM WSZYSTKICH
POLAKÓW CZY TEŻ NIE?
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Również w tym względzie oceny prezydenta są związane z poglądami politycznymi

oraz preferencjami partyjnymi. Zdecydowana większość potencjalnych wyborców SLD, UP

i PSL sądzi, że Aleksander Kwaśniewski zasłużył sobie na miano prezydenta wszystkich

Polaków. Także większość zwolenników UW oraz wyborców niezdecydowanych, na kogo

głosować, podziela ten pogląd. Jedyną grupą, która wyraźnie nie zgadza się z pozytywnymi

ocenami i nie uznaje Aleksandra Kwaśniewskiego za prezydenta wszystkich Polaków, są

potencjalni wyborcy AWS.

Tabela 3

Potencjalne elektoraty
Czy, Pana(i) zdaniem, Aleksandra Kwaśniewskiego można nazwać

prezydentem wszystkich Polaków czy też nie?
ugrupowań politycznych Tak Nie Trudno powiedzieć

w procentach

SLD 85 12 3

UP 76 20 4

PSL 70 27 4

UW 63 34 3

AWS 33 60 7

Niezdecydowani 63 28 9

Nieuczestniczący w wyborach 57 32 11

SPRAWY MIĘDZYNARODOWE

Nieodmiennie wysoko oceniana jest aktywność prezydenta Aleksandra

Kwaśniewskiego na arenie międzynarodowej. Ponad cztery piąte ankietowanych (85%)

uważa, że dobrze reprezentuje on Polskę za granicą, jedynie co dwudziesty respondent sądzi,

że czyni to źle.
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CBOS
RYS. 6. NIEBAWEM MINIE PIĘĆ LAT OD MOMENTU OBJĘCIA URZĘDU PREZYDENTA

PRZEZ ALEKSANDRA KWAŚNIEWSKIEGO. BIORĄC POD UWAGĘ JEGO DZIAŁALNOŚĆ
W TYM OKRESIE PROSZĘ POWIEDZIEĆ, CZY PREZYDENT KWAŚNIEWSKI:
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Polskę za granicą

Zdecydowana większość ankietowanych sądzi, że ponowny wybór Aleksandra

Kwaśniewskiego na prezydenta przyczyni się do umocnienia pozycji Polski w świecie (47%)

lub jej nie zmieni (42%). Tylko nieliczni uważają, że może ją pogorszyć. Jednocześnie ponad

dwie piąte badanych (43%) ocenia, że jego druga kadencja zwiększy szanse Polski na przyję-

cie do Unii Europejskiej, niemal taki sam odsetek (40%) sądzi, że nic w tej mierze nie zmieni.

CBOS
Jak, Pana(i) zdaniem, ponowny wybór Aleksandra Kwaśniewskiego
na prezydenta wpłynie na:

- pozycję Polski w świecie

Umocni pozycję Polski w świecie 47%

Osłabi pozycję Polski w świecie 3%

Nie zmieni pozycji Polski w świecie 42%

Trudno powiedzieć 9%

- przyjęcie Polski do Unii Europejskiej

Zwiększy szanse Polski na przyjęcie do Unii Europejskiej 43%

Zmniejszy szanse Polski na przyjęcie do Unii Europejskiej 3%

Nie zmieni szans Polski na przyjęcie do Unii Europejskiej 40%

Trudno powiedzieć 13%
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OCZEKIWANIA SPOŁECZNE

Tegoroczna kampania wyborcza nie doprowadziła do rozbudzenia nadmiernych

oczekiwań społecznych. Wydaje się, że Polacy bardziej niż w czasie poprzedniej kampanii

zdawali sobie sprawę z kompetencji i faktycznych możliwości działania, jakie ma osoba

sprawująca urząd prezydenta.

Ponad połowa ankietowanych uznaje, że wybór Aleksandra Kwaśniewskiego na

prezydenta nie wpłynie na zmianę sytuacji ludzi biednych i bogatych, nie poprawi losu

robotników i rolników, nie zmieni dotychczasowych warunków życia emerytów, rencistów

czy bezrobotnych. Można jedynie podkreślić, że część badanych (blisko jedna trzecia) uważa,

iż ponowny wybór obecnego prezydenta, postrzeganego prawdopodobnie jako człowieka

dotychczasowego establishmentu, poprawi sytuację osób dobrze sytuowanych. Co piąty

respondent ma nadzieję, że prezydentura Kwaśniewskiego przyczyni się do poprawy sytuacji

ludzi biednych. Relatywnie największy odsetek pesymistycznych przewidywań dotyczy

możliwości zmiany warunków życia osób bezrobotnych, rolników i robotników.

Większość badanych nie przypuszcza też, by ponowny wybór Aleksandra

Kwaśniewskiego mógł w jakikolwiek sposób wpłynąć na najważniejsze ze społecznego

punktu widzenia wskaźniki makroekonomiczne. Ponad połowa ankietowanych nie sądzi, aby

w związku z wyborem Aleksandra Kwaśniewskiego mógł się zmienić poziom bezrobocia,

mogła zmniejszyć się inflacja, by zmianie uległo tempo prywatyzacji gospodarki, a także by

poprawiła się sytuacja w budownictwie mieszkaniowym. Opinie ankietowanych świadczą

jedynie, że w ocenie możliwości zmian wskaźników ekonomicznych odsetek pesymistów jest

większy niż odsetek optymistów. Największy pesymizm dotyczy możliwości zmiany poziomu

bezrobocia.



- 9 -

CBOS
Czy, Pana(i) zdaniem, ponowny wybór Aleksandra Kwaśniewskiego wpłynie
na polepszenie, pogorszenie czy też nie będzie miał wpływu na sytuację:

- ludzi biednych

Polepszenie 20%
Pogorszenie 10%
W ogóle nie wpłynie 59%

Trudno powiedzieć 11%

- ludzi bogatych

Polepszenie 30%
Pogorszenie 3%
W ogóle nie wpłynie 52%

Trudno powiedzieć 15%

- emerytów
Polepszenie 18%
Pogorszenie 13%
W ogóle nie wpłynie 57%

Trudno powiedzieć 12%

- rencistów

Polepszenie 17%
Pogorszenie 14%
W ogóle nie wpłynie 56%

Trudno powiedzieć 12%

- bezrobotnych

Polepszenie 17%
Pogorszenie 19%
W ogóle nie wpłynie 52%

Trudno powiedzieć 12%

- robotników  

Polepszenie 16%
Pogorszenie 17%
W ogóle nie wpłynie 56%

Trudno powiedzieć 11%

- rolników  

Polepszenie 16%
Pogorszenie 18%
W ogóle nie wpłynie 53%

Trudno powiedzieć 13%



- 10 -

CBOS
Jak, Pana(i) zdaniem, ponowny wybór Aleksandra Kwaśniewskiego
na prezydenta wpłynie na:

- poziom bezrobocia

Zwiększy bezrobocie 21%
Zmniejszy bezrobocie 13%
Nic nie zmieni 53%

Trudno powiedzieć 14%

- poziom inflacji

Zwiększy inflację 17%
Zmniejszy inflację 11%
Nic nie zmieni 53%

Trudno powiedzieć 20%

- prywatyzację

Przyspieszy prywatyzację 17%
Opóźni prywatyzację 8%
Nic nie zmieni 52%

Trudno powiedzieć 23%

- budownictwo mieszkaniowe

Zwiększy budownictwo mieszkaniowe 13%
Zmniejszy budownictwo mieszkaniowe 9%
Nic nie zmieni 61%

Trudno powiedzieć 17%

WŁASNE ZASŁUGI CZY BŁĘDY KONKURENTÓW?

Bezapelacyjne zwycięstwo Aleksandra Kwaśniewskiego już w pierwszej turze

wyborów i dostrzegalny przyrost liczby zwolenników w porównaniu z wynikiem wyborów

sprzed pięciu lat stawia pytanie o przyczyny tak jednoznacznego sukcesu. Czy wyraźne

zwycięstwo Aleksandra Kwaśniewskiego wynika przede wszystkim z jego osobistych zasług

na tym stanowisku czy też jest pochodną niskich notowań, jakie w społeczeństwie od

dłuższego czasu mają poprzedni i obecny układ rządowy? O ocenę tej kwestii zapytaliśmy

respondentów.
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Wprawdzie odpowiedź, jaką uzyskaliśmy, nie jest jednoznaczna, jednak najczęściej

(34%) badani skłonni są uznać, że do wzrostu popularności Aleksandra Kwaśniewskiego,

który odnotowaliśmy podczas wyborów, w największym stopniu przyczyniły się błędy

i zaniedbania koalicji AWS-UW rządzącej przez większą część jego kadencji. Nieco mniejszy

odsetek (29%) uważa, że wzrost społecznego poparcia Aleksander Kwaśniewski może

zawdzięczać tylko sobie - sposobowi pełnienia funkcji prezydenta i prowadzonej przez siebie

polityce. Taka sama liczba ankietowanych (29%) sądzi, że oba te czynniki w podobnym

stopniu przyczyniły się do wzrostu jego popularności.

CBOS

RYS. 7. W PAŹDZIERNIKOWYCH WYBORACH ALEKSANDER KWAŚNIEWSKI JUŻ PIERWSZEJ
TURZE ZOSTAŁ WYBRANY NA PREZYDENTA ZYSKUJĄC WIĘCEJ GŁOSÓW NIŻ
W WYBORACH PRZED SWOJĄ PIERWSZĄ KADENCJĄ W 1995 ROKU. CO, W PANA(I)
OCENIE, BARDZIEJ PRZYCZYNIŁO SIĘ DO WZROSTU POPULARNOŚCI ALEKSANDRA
KWAŚNIEWSKIEGO WŚRÓD POLAKÓW? CZY DO WZROSTU SPOŁECZNEGO
POPARCIA DLA ALEKSANDRA KWAŚNIEWSKIEGO:
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29%

29%

34%

8%

bardziej przyczyniły się 
błędy i zaniedbania 
rządzącej w tym czasie 
koalicji AWS-UW

Jedno i drugie 
w podobnym stopniu

Trudno 
powiedzieć

bardziej przyczyniły się 
jego własne zasługi na 
stanowisku prezydenta

Kobiety częściej niż mężczyźni tłumaczą powodzenie Aleksandra Kwaśniewskiego

w ostatnich wyborach przede wszystkim jego zasługami na stanowisku prezydenta, mężczyźni

z kolei częściej dopatrują się w tym skutków błędów jego przeciwników politycznych.

Również młodzi respondenci (do 34 roku życia), a spośród grup społecznych robotnicy

niewykwalifikowani oraz uczniowie i studenci częściej niż pozostali dostrzegają źródła jego

sukcesu w umiejętnym sprawowaniu urzędu prezydenta. Natomiast osoby w wieku od 45 do
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64 lat, respondenci z wyższym wykształceniem, a spośród grup zawodowych kadra

kierownicza i inteligencja oraz pracownicy umysłowi niższego szczebla częściej niż pozostali

wiążą dobre oceny prezydenta z niepowodzeniami rządów koalicji AWS-UW.

Oczywiście także sposób myślenia o przyczynach sukcesu Aleksandra

Kwaśniewskiego jest wyraźnie związany z poglądami politycznymi. Badani identyfikujący się

z lewicą silniej niż pozostali skłonni są przypisywać wzrost społecznego poparcia dla

Aleksandra Kwaśniewskiego przede wszystkim jego osobistym zasługom. Natomiast

respondenci o poglądach prawicowych źródeł popularności prezydenta najczęściej doszukują

się w błędach i zaniedbaniach koalicji rządowej AWS-UW.

Tabela 4

Co, w Pana(i) ocenie, bardziej przyczyniło się do wzrostu popularności Aleksandra
Kwaśniewskiego wśród Polaków? Czy do wzrostu społecznego poparcia dla Aleksandra

Kwaśniewskiego:

Deklarowane
poglądy polityczne

bardziej przyczyniły
się jego własne zasługi

na stanowisku
prezydenta

bardziej przyczyniły się
błędy i zaniedbania

rządzącej w tym czasie
koalicji AWS-UW

Jedno i drugie
w podobnym

stopniu

Trudno powiedzieć

w procentach

Lewica 42 25 29 3

Centrum 27 36 32 5

Prawica 19 52 26 3

Trudno powiedzieć 25 24 30 21

Wśród potencjalnych uczestników wyborów parlamentarnych tylko zwolennicy AWS

mają w tej sprawie jednoznaczną opinię - więcej niż połowa wiąże wyborczy sukces

Aleksandra Kwaśniewskiego z porażkami rządu utworzonego przez formację, którą popierają.

Sympatycy UW częściej niż ten skrajny pogląd podzielają opinię, że obecny prezydent co

najmniej w części zawdzięcza swój sukces także sobie i stylowi, w jaki dotąd sprawował ten

urząd. Z drugiej strony jedynie wyborcy SLD częściej wiążą wysokie poparcie społeczne dla

prezydenta z jego osobistymi zasługami na tym stanowisku niż z błędami przeciwników

politycznych sprawujących w tym czasie władzę.
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Tabela 5

Potencjalne

Co, w Pana(i) ocenie, bardziej przyczyniło się do wzrostu popularności
Aleksandra Kwaśniewskiego wśród Polaków? Czy do wzrostu społecznego

poparcia dla Aleksandra Kwaśniewskiego:
elektoraty
ugrupowań

politycznych

bardziej przyczyniły się
jego własne zasługi na
stanowisku prezydenta

bardziej przyczyniły się błędy
i zaniedbania rządzącej w tym

czasie koalicji AWS-UW

Jedno i drugie
w podobnym

stopniu

Trudno
powiedzieć

w procentach

SLD 40 28 29 3

UP 37 43 20 0

PSL 29 34 31 6

UW 17 35 42 6

AWS 15 58 21 6

Niezdecydowani 19 38 31 12
Nieuczestniczący
w wyborach

24 23 39 15

! ! !

Prezydent Aleksander Kwaśniewski jest od lat przychylnie oceniany przez

społeczeństwo, co wyraża się m. in. w tym, że ostatnio corocznie wybierany jest na „polityka

roku”. Wydaje się, że duża część Polaków po prostu lubi prezydenta i toleruje jego słabości

i  wady lub ich nie dostrzega.

Druga kadencja prezydentury Aleksandra Kwaśniewskiego raczej nie wiąże się

z narastaniem jakichś szczególnych oczekiwań społecznych. Większość ankietowanych zdaje

sobie sprawę, że w wielu dziedzinach życia społecznego sprawiających problemy prezydent

niewiele może zmienić. W dotychczasowym układzie politycznym zajmowana przez

prezydenta pozycja obserwatora, recenzenta i komentatora poczynań rządu była politycznie

wygodna. Wielu Polaków dostrzega ten fakt oceniając, iż znaczna część sukcesu prezydenta

Kwaśniewskiego wynika z błędów jego oponentów sprawujących w tym czasie władzę

i ponoszących za to polityczną odpowiedzialność.

   Opracował

Krzysztof PANKOWSKI



A N E K S

Tabela 1. Czy, Pana(i) zdaniem, prezydent Aleksander Kwas ´niewski
dobrze czy tez ˙ ź le wykonuje swoje obowia ˛zki?

(%)

Dobrze Ź le Trudno Liczba
powiedziec ´ osób

Ogółem 78 15 7 1094

Płeć
Mężczyz´ni 78 16 6 519
Kobiety 77 13 9 575

Wiek
18-24 lat 83 15 3 156
25-34 84 8 8 193
35-44 79 14 7 204
45-54 80 14 7 228
55-64 78 15 6 119
65 lat i wie ˛cej 64 22 15 193

Miejsce zamieszkania
Wieś 79 12 8 402
Miasto do 20 tys. 78 13 8 117
20-100 tys. 75 15 10 227
101-500 tys. 80 15 5 212
501 tys.i wie ˛cej mieszk. 74 21 5 136

Wykształcenie
Podstawowe 71 16 13 309
Zasadnicze zawodowe 84 11 6 326
Średnie 78 16 6 371
Wyższe 78 17 5 87

Grupa społ.-zaw. pracuja ˛cy
Kadra kier.,inteligencja 79 16 5 57
Prac.umysł.niz ˙.szczebla 77 19 4 101
Pracownicy fiz.- umysł. 88 7 5 79
Robotnicy wykwalifikowani 87 3 10 112
Robotnicy niewykwalifik. 85 9 6 37
Rolnicy 76 18 5 64
Pracuja ˛cy na własny rach. 76 18 6 51

Bierni zawodowo
Rencis´ci 72 19 9 120
Emeryci 68 21 11 228
Uczniowie i studenci 93 7 0 65
Bezrobotni 76 16 8 117
Gospodynie domowe i inni 81 7 12 62

Pracuje w:
inst. pan ´stw., publicznej 86 11 2 183
spółce włas ´cicieli

prywatnych i pan ´stwa 79 11 10 98
sekt. pryw. poza rolnict. 78 15 8 192
prywatnym gosp. rolnym 73 19 8 72

Dochody na jedna ˛ osobe˛
Do 275 zł 81 11 8 175
276-399 77 16 8 119
400-549 79 15 6 241
550-799 77 13 10 155
Powyżej 799 zł 81 14 5 174

Ocena własnych war. mater.
Złe 75 18 7 396
Średnie 77 13 10 469
Dobre 85 11 4 229

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 58 26 16 66
Raz w tygodniu 79 14 7 562
1-2 razy w miesia ˛cu 71 20 9 181
Kilka razy w roku 83 10 7 197
W ogóle nie uczestniczy 84 10 6 89

Poglą dy polityczne
Lewica 97 2 1 294
Centrum 82 12 6 259
Prawica 62 33 5 248
Trudno powiedziec ´ 68 14 18 292
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Tabela 2. Niebawem minie pięć lat od momentu objęcia urzędu prezydenta
przez Aleksandra Kwaśniewskiego. Biorąc pod uwagę jego
dział alność w tym okresie proszę powiedzieć, czy prezydent
Kwaśniewski: 1 - przy podejmowaniu decyzji kieruje się przede
wszystkim interesami sił politycznych, z których się wywodzi;
2 - przy podejmowaniu decyzji nie wyróżnia interesów żadnej
z sił politycznych

(%)

1 2 Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogół em 28 49 23 1094

Pł eć
Mężczyźni 30 52 19 519
Kobiety 26 46 28 575

Wiek
18-24 lat 29 47 24 156
25-34 34 47 19 193
35-44 26 53 21 204
45-54 26 54 21 228
55-64 28 52 20 119
65 lat i więcej 26 40 35 193

Miejsce zamieszkania
Wieś 25 50 25 402
Miasto do 20 tys. 35 45 21 117
20-100 tys. 28 48 24 227
101-500 tys. 25 52 23 212
501 tys.i więcej mieszk. 33 45 22 136

Wykształ cenie
Podstawowe 23 42 36 309
Zasadnicze zawodowe 23 57 20 326
Średnie 34 47 18 371
Wyższe 39 47 14 87

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 39 42 19 57
Prac.umysł .niż.szczebla 37 44 19 101
Pracownicy fiz.- umysł . 19 59 23 79
Robotnicy wykwalifikowani 16 58 26 112
Robotnicy niewykwalifik. 21 56 23 37
Rolnicy 27 53 20 64
Pracujący na wł asny rach. 37 51 12 51

Bierni zawodowo
Renciści 31 42 28 120
Emeryci 26 44 29 228
Uczniowie i studenci 30 47 24 65
Bezrobotni 34 47 18 117
Gospodynie domowe i inni 19 55 25 62

Pracuje w:
inst. państw., publicznej 27 52 20 183
spół ce wł aścicieli
prywatnych i państwa 29 52 19 98
sekt. pryw. poza rolnict. 28 51 21 192
prywatnym gosp. rolnym 24 57 19 72

Dochody na jedną osobę
Do 275 zł 22 50 27 175
276-399 26 49 25 119
400-549 26 50 24 241
550-799 29 51 20 155
Powyżej 799 zł 34 54 13 174

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 27 46 27 396
Średnie 27 48 25 469
Dobre 31 55 14 229

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 36 26 38 66
Raz w tygodniu 31 49 21 562
1-2 razy w miesiącu 29 46 25 181
Kilka razy w roku 21 53 26 197
W ogóle nie uczestniczy 19 60 21 89

Poglądy polityczne
Lewica 16 71 12 294
Centrum 23 57 20 259
Prawica 56 34 10 248
Trudno powiedzieć 20 31 49 292
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Tabela 3. Aleksander Kwaśniewski obejmując urząd prezydenta Polski mówił ,
że chce być prezydentem wszystkich Polaków. Czy, Pana(i) zdaniem,
Aleksandra Kwaśniewskiego można nazwać prezydentem wszystkich
Polaków czy też nie?

(%)

Tak Nie Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogół em 63 29 8 1094

Pł eć
Mężczyźni 64 29 7 519
Kobiety 62 29 9 575

Wiek
18-24 lat 61 32 8 156
25-34 68 28 4 193
35-44 62 29 9 204
45-54 65 29 6 228
55-64 69 27 5 119
65 lat i więcej 56 29 15 193

Miejsce zamieszkania
Wieś 65 27 8 402
Miasto do 20 tys. 64 30 6 117
20-100 tys. 58 32 10 227
101-500 tys. 64 26 10 212
501 tys.i więcej mieszk. 64 34 3 136

Wykształ cenie
Podstawowe 61 25 14 309
Zasadnicze zawodowe 67 27 6 326
Średnie 60 35 5 371
Wyższe 69 29 2 87

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 72 23 5 57
Prac.umysł .niż.szczebla 59 37 4 101
Pracownicy fiz.- umysł . 64 29 7 79
Robotnicy wykwalifikowani 69 25 6 112
Robotnicy niewykwalifik. 77 16 6 37
Rolnicy 59 32 9 64
Pracujący na wł asny rach. 63 30 7 51

Bierni zawodowo
Renciści 60 32 9 120
Emeryci 59 30 11 228
Uczniowie i studenci 71 28 1 65
Bezrobotni 65 27 8 117
Gospodynie domowe i inni 56 29 15 62

Pracuje w:
inst. państw., publicznej 71 23 6 183
spół ce wł aścicieli
prywatnych i państwa 66 32 2 98
sekt. pryw. poza rolnict. 60 33 7 192
prywatnym gosp. rolnym 59 33 8 72

Dochody na jedną osobę
Do 275 zł 64 28 8 175
276-399 63 27 11 119
400-549 65 31 4 241
550-799 59 29 12 155
Powyżej 799 zł 72 24 5 174

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 59 33 7 396
Średnie 62 28 10 469
Dobre 71 24 4 229

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 47 42 11 66
Raz w tygodniu 65 28 7 562
1-2 razy w miesiącu 53 36 11 181
Kilka razy w roku 70 23 7 197
W ogóle nie uczestniczy 69 25 6 89

Poglądy polityczne
Lewica 84 14 3 294
Centrum 67 26 8 259
Prawica 47 48 5 248
Trudno powiedzieć 53 31 16 292
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Tabela 4. W październikowych wyborach Aleksander Kwaśniewski już w pierwszej turze
został wybrany na prezydenta zyskując więcej gł osów niż w wyborach przed
swoją pierwszą kadencją w 1995 roku. Co, w Pana(i) ocenie, bardziej
przyczynił o się do wzrostu popularności Aleksandra Kwaśniewskiego wśród
Polaków? Czy do wzrostu społ ecznego poparcia dla Aleksandra Kwaśniewskiego:
1 - bardziej przyczynił y się jego wł asne zasł ugi na stanowisku prezydenta;
2 - bardziej przyczynił y się bł ędy i zaniedbania rządzącej w tym czasie
koalicji AWS-UW; 3 - Jedno i drugie w podobnym stopniu

(%)

1 2 3 Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogół em 29 34 29 8 1094

Pł eć
Mężczyźni 26 37 31 6 519
Kobiety 31 30 28 11 575

Wiek
18-24 lat 34 27 33 7 156
25-34 32 29 37 2 193
35-44 27 38 29 6 204
45-54 27 40 27 6 228
55-64 28 40 24 8 119
65 lat i więcej 25 28 26 21 193

Miejsce zamieszkania
Wieś 30 33 26 11 402
Miasto do 20 tys. 33 27 29 11 117
20-100 tys. 30 31 31 7 227
101-500 tys. 26 38 29 6 212
501 tys.i więcej mieszk. 21 37 37 5 136

Wykształ cenie
Podstawowe 29 27 25 19 309
Zasadnicze zawodowe 32 32 30 5 326
Średnie 29 38 30 4 371
Wyższe 15 43 39 3 87

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 15 44 38 3 57
Prac.umysł .niż.szczebla 25 44 27 5 101
Pracownicy fiz.- umysł . 31 29 36 4 79
Robotnicy wykwalifikowani 28 31 35 6 112
Robotnicy niewykwalifik. 43 19 26 12 37
Rolnicy 27 31 33 9 64
Pracujący na wł asny rach. 24 28 46 3 51

Bierni zawodowo
Renciści 31 31 25 13 120
Emeryci 25 36 25 14 228
Uczniowie i studenci 44 29 24 3 65
Bezrobotni 32 28 31 9 117
Gospodynie domowe i inni 29 44 20 6 62

Pracuje w:
inst. państw., publicznej 24 38 32 6 183
spół ce wł aścicieli
prywatnych i państwa 31 30 34 6 98

sekt. pryw. poza rolnict. 28 33 35 4 192
prywatnym gosp. rolnym 21 32 34 13 72

Dochody na jedną osobę
Do 275 zł 33 34 23 9 175
276-399 27 39 27 8 119
400-549 31 35 26 8 241
550-799 22 34 36 8 155
Powyżej 799 zł 30 32 33 5 174

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 32 32 25 11 396
Średnie 25 34 32 9 469
Dobre 31 35 31 3 229

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 28 29 23 20 66
Raz w tygodniu 27 35 31 7 562
1-2 razy w miesiącu 28 37 26 10 181
Kilka razy w roku 33 26 33 8 197
W ogóle nie uczestniczy 32 39 24 6 89

Poglądy polityczne
Lewica 42 25 29 3 294
Centrum 27 36 32 5 259
Prawica 19 52 26 3 248
Trudno powiedzieć 25 24 30 21 292


